

让珍贵记忆代代相传

——冼星海和拜卡达莫夫兄弟情谊融入新时代中哈友好宏大乐章

习近平主席曾多次讲述一段感人的中哈友谊故事：“80多年前，中哈两位音乐家冼星海和拜卡达莫夫在阿拉木图相识相知，结下了跨越国界的兄弟情谊。”“在举目无亲、贫病交加之际，哈萨克音乐家拜卡达莫夫接纳了他，为他提供了一个温暖的家。”

今年是冼星海诞辰120周年。拜卡达莫夫的女儿巴德尔甘·拜卡达莫娃已年近八旬，大病初愈的她在阿拉木图的家中接受了新华社记者的采访。

拜卡达莫娃说，冼星海曾向她们一家反复讲起自己的两个心愿：一是希望能够找到他的家人，告诉他们自己在阿拉木图的日子；二是希望能把他最后的作品带回中国。“关于这两个心愿的故事延续至今，足以说明真挚的友谊能跨越时空、生生不息。”

“一个哈萨克斯坦—中国大家庭”

1940年5月，冼星海从延安前往苏联，为纪录片《延安与八路军》进行后期制作。1941年，受战争影响，影片制作陷入停顿，冼星海回国受阻，1942年底辗转来到阿拉木图，可依然找不到回国的办法。素昧平生的拜卡达莫夫向他伸出了援手。

那是一个冬日，拜卡达莫夫在街头看到一个身材消瘦、衣衫单薄的年轻人，坐在手提箱上，抱着小提琴。虽然言语不通，但拜卡达莫夫看出这位年轻人遭遇了困难，于是拉起年轻人的手，拿起手提箱，把他带回了家。两位音乐家在艰难岁月中相互扶持，用音乐激荡着人民反抗法西斯斗争的不屈意志，患难与共的情谊让两国人民感念至今。

“多年来父亲一次次的讲述和亲人的回忆，让我感觉自己就是那段历史的见证人。”拜卡达莫娃说。老人退休前是哈萨克斯坦阿拉木图音乐学院副院长。书房的墙上展示着各种做工精美的民族乐器，靠墙的书架里摆放着父亲拜卡达莫夫的画像。

拜卡达莫娃告诉记者，冼星海与拜卡达莫夫一家共同生活的

日子艰难而温暖。食品凭票供应，数量少得可怜，“奶奶在房前屋后种了土豆、胡萝卜，再把土豆拿去换油和其他东西，一家人勉强度日。”看着冼星海，奶奶心疼地说“太瘦了”。寒冬里，冼星海没有御寒的外套，“奶奶一针一线地把一件旧外套按照他的身材改好，送给他”。

拜卡达莫夫去世后，他的家人也始终记挂着冼星海的心愿。1986年，在多方奔走努力下，拜卡达莫娃一家终于同冼星海的女儿冼妮娜取得了联系。“当年冼妮娜第一次来到哈萨克斯坦，我们同她仔细回忆了她父亲在这里的生活。那是我们友谊的开始，更可以说是我们两个家庭变成了一个哈萨克斯坦—中国大家庭。”拜卡达莫娃说。

拜卡达莫娃说，习近平主席所讲述的这段“跨越国界的兄弟情谊”，是“哈中两国友谊的象征”，也是“民间外交的典范”。身为这段友谊的传承者，她近年来同中国的联系日益紧密。老人见证着这段父辈的友谊持续促进哈中文化交流，也欣喜地观察到两国多领域务实合作蓬勃展开。“这样的故事越多，人们的心就会越近。”

“他的作品替他回去了”

拜卡达莫夫家中“总有音乐萦绕”。在中哈两位音乐家的交流中，音乐是最重要的语言。战火不断对祖国和亲人的思念。第一交响曲《民族解放》、第二交响曲《神圣之战》、《满江红》……一部部作品，一张张手写的曲谱上，凝结着冼星海的心血和情感。

在拜卡达莫夫力荐下，冼星海还承担起根据哈萨克民族英雄阿曼盖尔德的事迹创作交响诗的重任。在拜卡达莫夫搜集的大量民歌基础上，冼星海创作出的《阿曼盖尔德》，深深鼓舞了当地民众。在哈萨克斯坦，冼星海还教授乐理、传授演奏技艺、举办音乐会，受到当地民众的广泛欢迎。

1944年年初，冼星海经拜卡达莫夫推荐，前往科斯塔奈市音乐馆担任音乐指导。1945

年，在一次赴偏远山村的巡回演出中，冼星海染上肺炎，后病逝于莫斯科。

拜卡达莫娃说，冼星海希望将这些为当地人民创作、也寄托着自己真挚感激之情的音乐作品带回中国。“我也从事音乐，我很清楚，‘最后的作品’对一位音乐家来说意味着什么，犹如最后的呼吸。”拜卡达莫娃说，“奶奶、父亲、姑姑都去世了，为了冼星海的两个心愿，为了将‘最后的作品’带回中国的使命落在我的肩上，我必须完成。”

受条件所限，《阿曼盖尔德》最初是钢琴二重奏版。多年后，拜卡达莫娃委托哈萨克斯坦作曲家巴基尔·巴雅胡诺夫将《阿曼盖尔德》改编为更加立体饱满的管弦乐版本，并努力推动这部作品回到中国演出。

冼星海祖籍广东番禺。2023年12月，“纪念中国音乐家冼星海和哈萨克斯坦音乐家拜卡达莫夫友谊主题音乐会”在广州的星海音乐厅举行。管弦乐版本《阿曼盖尔德》在冼星海的故乡首演。

“那是一种巨大的幸福感，我对自己说，‘你终于做到了！’”回想起那一刻，拜卡达莫娃仍然激动不已。“冼星海没有回去的祖国，他的作品替他回去了。”

“传递反压迫、抗侵略的共同声音”

“为着要生存，我们就得一起努力，去保卫那比自己母亲更伟大的祖国。”冼星海曾在封给母亲的信中写道。

冼星海出生在一个贫苦船工家庭，在母亲的民谣和外祖父的箫声中长大。1929年，24岁的冼星海远赴法国巴黎勤工俭学，追寻音乐梦想。他曾撰文立志——“学音乐的人”要“负起一个重责，救起不振的中国”。

“救起不振的中国”奠定了冼星海的人生和创作基调。1935年，冼星海从巴黎学成回国，积极投身抗战歌曲、救亡音乐创作和传播事业。1938年，他来到延安，在鲁迅艺术学院音乐系任教。

寒冬的窑洞非常寒冷，但冼星海为救国而歌的热情比火还要

炽热。一张老照片中，冼星海裹紧棉大衣坐在小炕桌前，眉毛微蹙，执笔思考。正是在这里，冼星海连续工作六天六夜，创作出《黄河大合唱》。

1939年4月，《黄河大合唱》在延安陕北公学礼堂首演，取得巨大成功。“保卫家乡！保卫黄河！保卫华北！保卫全中国！”从心底发出的歌声，是为抗战发出的怒吼，是为正义谱写的旋律，从那时起就传出延安，传遍中国，走向世界，传唱至今。

延安革命纪念馆馆长刘妮说：“《黄河大合唱》浓缩了冼星海二十年来对音乐创作的追求与努力，在世界反法西斯战争的关键时刻，冼星海用音乐诠释着中华民族不屈不挠的伟大精神，传递着世界人民反压迫、抗侵略的共同声音。”

当时的延安物资匮乏，不具备演奏交响乐的足够乐器。因此，最初版本的《黄河大合唱》用简谱写就。赴苏联工作后，冼星海为《黄河大合唱》补写了序曲和管弦乐队伴奏总谱。

2005年，他的女儿冼妮娜历时8年整理的著作《黄河大合唱》出版，包括“延安版本”和“苏联版本”，“用实际行动弥补了父亲当年的遗憾”。

“珍贵记忆代代相传”

“我们已不止一次在舞台上演唱《黄河大合唱》。在我看来，这是中国最为优秀而动人的作品之一。从音乐家到普通民众，所有人都能欣赏它、理解它，并从中汲取力量。”哈萨克斯坦国立拜卡达莫夫合唱团指挥贝姆贝特·德梅奥夫告诉新华社记者。

2024年是《黄河大合唱》首演85周年。当年10月，德梅奥夫带领哈萨克斯坦国立拜卡达莫夫合唱团在武汉举行音乐会。当激昂的旋律响起，当哈萨克斯坦音乐家用中文演唱《黄河大合唱》，现场响起经久不息的热烈掌声。

“近年来，从密切的高层交往到丰富的人文交流，两国关系越来越亲密。”德梅奥夫说，期待习近平主席此次赴哈出席第二届中国—中亚峰会“促进双方各领

域合作继续深入发展”。

拜卡达莫夫合唱团领唱罗扎·巴克别尔格诺娃说，冼星海和拜卡达莫夫的跨国兄弟情谊是两国人民友好交往的珍贵记忆，期待未来两国文化交流更加深入。

在德梅奥夫看来，冼星海所谱写的《阿曼盖尔德》和《黄河大合唱》一样具有震撼人心的力量，体现了冼星海对哈萨克民族、文化、历史的深入研究，深受当地民众喜爱。“非常感谢冼星海为我们写出这样的作品。”德梅奥夫说。

作为冼星海的知音和哈萨克斯坦知名作曲家，拜卡达莫夫同样心怀爱国热忱，以音乐鼓舞民众反抗压迫，毕生致力于哈萨克民族音乐的搜集、记录、传承。他所创作的《冬不拉舞曲》《挑水姑娘》等作品至今广为流传。

广州星海音乐学院音乐学系教师余亚飞说，以民族音乐唤起民众的抗争精神、不屈意志和必胜信心，这是冼星海和拜卡达莫夫的共同追求，是《黄河大合唱》和《阿曼盖尔德》跨越时空的精神力量，“这也是我们现在仍怀念他们、铭记历史、传承友谊的真正意义”。

在阿拉木图，冼星海大街同拜卡达莫夫大街位置相邻。在冼星海大街一端，冼星海纪念碑巍然矗立，以中俄俄三种文字写道：“谨以中国杰出作曲家、中哈友谊及文化交流使者冼星海的名字命名此街为冼星海大街”。

“哈萨克斯坦年轻一代应该了解并延续这样美好的友谊，相信今后还会有更多哈中友好的佳话。”附近居民乌兰·别克穆拉托娃说。

高龄和疾病没有阻挡拜卡达莫娃为传承友谊而奔波的脚步。老人计划今年8月再访广州，专程捐赠冼星海曾使用过的数件珍贵物品以及相关的历史资料。她也打算带着外孙女去看看冼星海的故乡。“我希望父辈间这份亲人般的情谊、两个国家间的珍贵记忆代代相传。”拜卡达莫娃说。

新华社阿拉木图6月15日电
新华社记者赵嫣 赵宇 陆浩

第四届中非经贸博览会签约金额增长10.6%

新华社长沙6月15日电(记者张玉洁、王腾)记者从15日举行的第四届中国—非洲经贸博览会成果通报会上获悉，本届博览会经组委会审核发布的签约项目176个、金额113.9亿美元，较上一届，项目数量增长45.8%，项目金额增长10.6%。

据统计，截至15日12时，主展馆内观展人次已突破20万，较上届翻倍。现场成交或意向成交额预计将达25亿元人民币。高桥分展馆接待各类活动、巡馆考察40余场，赞比亚、纳米比亚等常设国家馆在高桥大市场正式揭牌。在湘潭中部国际机械园举办的工程机械再制造展吸引150余家企业参展，2400余名采购商现场洽谈，超1.2万人观展，意向订单金额突破2亿元人民币。

本届博览会首次举办中非合作知名品牌展、非洲好物展、中非时尚产业展等。26个非洲国家和23个国内省市区设立形象展位。中外参展企业近2100家，其中来自非洲43个国家的参展商764家，占比超30%，境内外采购商约1.2万人。

数据显示，会期内，非洲好物网购季活动推动200余款非洲优质农产品“走进”直播间和商超，助力非洲优质产品进入中国市场。中非民营经济论坛、中非电影周等6场活动同期举办。卢旺达、安哥拉等14个非洲国家举办专场经贸交流和推介洽谈活动。

据介绍，本届博览会发布对接项目293个、金额431.56亿美元，较上一届，数量增长208%、金额增长410%，纳米比亚等10个非洲国家共发布200个项目合作需求，数量远超往届。中国海关与非洲国家签署5份农产品输华准入议定书，中国国际经济贸易仲裁委员会中非仲裁中心在长沙揭牌。《中非经贸合作蓝皮书：中非经贸合作发展报告(2025)》等28项成果集中发布。

第四届中国—非洲经贸博览会由湖南省人民政府和商务部共同主办，于6月12日至15日在长沙举行。53个非洲国家、11个国际组织、27个国内省市区和4700多家中非企业、商协会、金融机构等3万余人报名参会参展。

以军说袭击80多处伊朗核项目相关目标

新华社耶路撒冷6月15日电(记者王卓伦 陈君清)以色列国防军15日发表声明说，在情报机构的指导下，以军战机14日夜飞越伊朗首都德黑兰，袭击了80多处伊朗核项目相关目标。

声明说，袭击目标包括伊朗国防部总部、核项目总部以及伊朗隐藏核档案的一些地方。以军将继续加大打击力度消除伊朗核威胁，使其丧失关键的武器生产能力。

以军发言人阿维凯·阿德拉伊15日在社交媒体上说，以军对伊朗中部伊斯法罕的核设施进行了“有力打击”。但他未说明打击的具体时间。阿德拉伊说，以军将持续打击伊朗的“战略能力”，尤其是与核计划相关的能力。

俄媒：俄方再向乌方移交1200具乌克兰军人遗体

新华社莫斯科6月15日电(记者黄河)俄罗斯多家媒体15日援引俄谈判代表团消息人士的话报道说，俄方当天又向乌方移交了1200具乌克兰军人遗体。

报道说，俄方根据双方此前在土耳其伊斯坦布尔达成的共识，已于6月11日开始向乌方移交阵亡士兵遗体，首批遗体为1212具。之后，俄方于13日和14日两次向乌方移交乌克兰军人遗体，每次1200具。

乌克兰战俘待遇协调总部11日和13日分别在社交媒体发文，证实俄方向乌方移交乌克兰公民遗体。乌国家安全局、武装部队和内务部等多个部门参与交接工作，红十字国际委员会提供协助。

美国阅兵式当天多地爆发大规模示威游行

新华社华盛顿/纽约6月14日电(记者夏林 胡友松)美国联邦政府14日在华盛顿特区举行阅兵式，纪念美国陆军建军250周年。同一天，全美多地爆发约2000场示威游行，数百万人参加。

这是自1991年海湾战争结束以来，美国首次举行阅兵式。14日也是美国总统特朗普79岁生日。阅兵队伍从五角大楼出发，沿宪法大道行进，持续两个多小时，超6000名官兵、逾百辆坦克和装甲运兵车、火炮及战机等参加。特朗普观看了阅兵式，随后发表讲话向陆军表示祝贺。

同一天，全美多地爆发反对特朗普政府移民、卫生、教育等方面政策的约2000场示威游行活动，活动名为“不要国王”。在纽约、洛杉矶、休斯敦等地，人们走上街头，高喊“没有法治就没有和平”“关闭美国移民与海关

执法局”等口号。抗议活动发起者表示，“他们(美国政府)藐视我们的法院，驱逐美国人，在街头肆意抓人，侵犯我们的公民权利”，因此通过大规模示威游行抗议政府的这些政策和措施。

美国媒体说，抗议之所以选择14日进行，是为同阅兵式形成对立之势，但抗议者并未在华盛顿特区组织相关活动。特朗普此前表示，在阅兵式期间发生任何抗议活动，都将面临强力镇压。

近期，美国移民与海关执法局等联邦机构在加利福尼亚州洛杉矶县多地展开针对非法移民的执法行动，与当地居民连续发生冲突。特朗普下令部署国民警卫队，应对当地搜捕非法移民引发的骚乱。13日，约200名美国海军陆战队士兵进驻洛杉矶，在联邦机构设施外执行警戒守卫任务。



6月14日，美国加利福尼亚州洛杉矶市中心，人们参加“不要国王”抗议活动。
新华社发(邱晨摄)

寻亲公告

陈子桐,女,出生日期:2023年12月26日,于2023年12月26日在电城镇沙尾村委会沙尾戏台路口拾到。请亲生父母见公告后持相关证件前来认领,联系电话:15218353520。

公告人:陈庆民
2025年5月15日

寻亲公告

温利文,男,出生日期:2022年11月2日,于2022年11月9日在高州市新垌镇高凉村委辖区一路口处拾到,当时一张毛巾被裹着放在一个纸箱里。请亲生父母见公告后持相关证件前来认领,联系电话:13530049099。

公告人:温远清
2025年6月12日

产权界定公告

为了依法推进高州市建设工程公司(下称:“本司”)的企业改制工作,我司拟依法实施企业产权界定。经研究,决定对权利人(包括自然人,下同)通过资金或实物(包括但不限于货币、实物、无形资产等)投入股本司情况进行清理和登记。

为保护权利人的合法权益,请相关权利人在本公告刊登之日起7日内向本司申报。申报时需提供①能够证明出资人身份的有效法律文件;②能够证明出资事实的合同(或协议、收据、汇款或存款凭证等)相关材料原件等,以便依法认定企业资产权属情况。

请相关权利人务必按时申报。如因权利人逾期申报、漏报或瞒报导致其无法依法确认出资权益或产生其他不利法律后果的,相关风险和法律责任由该权利人自行承担。

联系人:梁海 联系电话:(0668)6689129
特此公告!

高州市建设工程公司
2025年6月16日

分类广告 小投入 大回报

广告热线:2963992 2963993

遗失声明

县二轮局遗失位于寨头水土保持示范站广湛公路北侧,即茂东加油站至水保站花圃《电白县土地使用证》一份,证号:电国土证字(1987)第33-37号,现声明作废。